

## История школы № 1, г. Братск



25 июня 1850 года в селе Братский острог открылось церковно-приходское училище: одноэтажное деревянное здание имело две классные комнаты. Работало 2 учителя, один из учителей в нем был священник **Иннокентий Зырянов**, обучалось 25 учеников. Главное место в программе церковно-приходского училища занимал Закон Божий, церковно-славянский язык и церковное пение.

В 1856 году церковно-приходское училище села Братское переименовано в 2-х классную школу Министерства народного просвещения. Не по своей воле попадает в такую глухомань дипломированный учитель **Иннокентий Иннокентьевич Воротников**.



Грубо сделанная школьная мебель, в помещении сыро. В таком виде застал школу молодой учитель. Много пришлось Воротникову приложить усилий, чтобы школа для детей стала родным домом. 18 лет он преподавал братским ученикам. Кроме занятий в школе все свободное время посвящает знакомству с окрестностями села Братского острога, занимается археологическими раскопками, собирает образцы полезных ископаемых, интересуется историей и этнографией занимается фенологическими наблюдениями. Можно сказать, что братским жителям просто повезло с учителем на период с 1856 – 1874 г., ибо Воротников был самым образованным в то время не только в Братской волости, но и во всем Нижнеудинском уезде.



В 1876 году купцом Карнаузовым построено новое здание школы.

Среди экспонатов в музее школы №1 хранится классный журнал 1899 года, который вел учитель села Братск **Александр Алексеевич Карпов**. Молодой учитель рубежа 19 – 20 веков, способный, талантливый, но , к сожалению, не реализовавший себя в полной мере – рано умер от чахотки. Профессию учителя вслед за дядей выбирают его племянники.



Директор двухклассного училища  
Вдовин Иван Яковлевич (справа) и  
учитель Карпов Михаил Ефимович

Так в 1912 году в братской школе появился молодой учитель , выпускник учительской семинарии **Михаил Ефимович Карпов**. 48 лет своей жизни он посвятил одной школе, школе, в которой когда – то учился сам . В родном селе он проживает большую и красивую жизнь, названную односельчанами подвигом . В своем дневнике Михаил Ефимович пишет: «Учитель на селе – это не только учитель, это лектор, справочник по самым разнообразным вопросам, это участник общественных и культурных мероприятий» Человек огромной эрудиции и культуры, кристально честный, признанный мастер педагогического труда, неутомимый труженик, патриот своей Родины. Кем он только ни работал: учителем математики, литературы, физики, ботаники, зоологии, столярного и переплетного дела, черчения, рисования, пения. Он помогал своим ученикам осмыслить полученные данные на практике, учил исследованию. Это был поистине народный учитель.

46 лет нелегкой педагогической деятельности за плечами **Феоктисты Сергеевны Федоровой**. В 1910 году с 16-ти лет она начала учить детей грамоте.

В 1920 году в школе введено предметное обучение, школа становится пятилетней.

В 1925 году пятилетняя школа реорганизована в семилетнюю, работает 14 учителей.

Когда в 1933 году семья **Феоктисты Сергеевны Федоровой** приехала в Братск Острожный , она вместе с мужем начала работать по обучению крестьян в годичной районной колхозной школе , а в Братской ,тогда уже семилетней, школе преподавала литературу, русский язык, математику, химию, естествознание, латинский язык. А потом вместе с односельчанами делила трудности Великой Отечественной войны. Учителя сами ремонтировали школу, заготавливали дрова, выращивали на фронтовых гектарах урожай в фонд победы, отправляли теплую одежду на фронт.

В 1934 году от печного отопления школа ночью сгорела дотла. Решением президиума Братского райсполкома от 23.02.34 г. в связи с пожаром школа временно занимает помещение церкви.

В 1936 году построено новое двухэтажное здание школы.



В 1937 году семилетняя Братская школа реорганизована в среднюю, открывается 8-й класс. А в 1940 году выпускается первый 10 класс.



Достойной преемницей своего отца, настоящим учителем, краеведом стала дочь Михаила Ефимовича - **Людмила Михайловна Карпова**. Окончив в 1946 году школу с серебряной медалью, она поступает в Иркутский педагогический институт на исторический факультет и через несколько лет возвращается в родную школу в качестве учителя истории. За свой труд Людмила Михайловна была награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд». Но главная ее награда – это благодарность ее учеников, которых немало в Братске.



С началом строительства Братской ГЭС и города Братска школа переезжает из зоны затопления в Братск-2 и располагается одновременно в трех зданиях. Количество учащихся на это время - 820 человек, учителей – 42, выпускников в этот год 12 человек.

Решением № 15 от 18.01.57г. исполкома Братского городского Совета депутатов трудящихся средней школе в Братске-2 присвоен № 1. Число учащихся – 946, классов – 27, работает 42 учителя.

Решением № 156 от 13.04.62г. исполкома Братского городского Совета депутатов трудящихся средняя общеобразовательная школа № 1 города Братска реорганизована в одиннадцатилетнюю школу с производственным обучением. Обучение велось по специальностям: монтеры-ремонтники, слесари по ремонту контрольно-измерительных приборов и аппаратуры (КИПиА), базовое предприятие – строительная площадка Братского лесопромышленного комплекса.



Решением № 231 от 31.08.65г. исполкома Братского городского Совета депутатов трудящихся введено в эксплуатацию здание школы на 960 учащихся в городе Братске, по улице Подбельского, 9.

Среди них Заслуженный учитель России **Селезнева Гера Васильевна**, которая окончила школу №1 с золотой медалью и в тот же год поступает в Иркутский педагогический институт. Получив диплом с отличием, в 1963 году возвращается в родную школу, в школу, где когда – то еще в старом Братске работала ее мама **Карпова Вера Иннокентьевна**, известный в районе учитель, инспектор, Отличник народного просвещения.

В 1968 году в школе № 1 был создан клуб интернациональной дружбы (КИД), которому присвоено имя Дина Рида.

В 1976 году по итогам областного смотра историческому музею школы №1 присвоено звание «Школьный музей» с вручением свидетельства № 5 от 01.03.76г.

В 1988 году на базе детского сада № 29 открыт первый в истории школы № 1 класс шестилеток – 24 ученика.

Решением № 368 от 07.07.88г. исполкома Братского городского Совета народных депутатов утверждена Мемориальная доска в честь учителей – первопроходцев **Воротникова Иннокентия Иннокентьевича**, **Карпова Михаила Ефимовича**, **Федоровой Феоктисты Сергеевны** и установлена на здании школы № 1.



Знаменательна для нашей школы история семьи Федоровых. Сын Феокисты Сергеевны **Анатолий Викторович**, он же выпускник школы № 1, учитель, директор, патриарх школьного краеведения. Его жена **Таисия Захаровна**, ветеран педагогического труда, Отличник народного образования 44 года трудилась в коллективе школы №1 учителем начальных классов.

В 1991 году в школе открывается первый класс выравнивания, в классе 12 учеников.

В этом году шефской организацией ЦЗ-1 Братского ЛПКа приобретено для кабинета ИВТ компьютеры «Корвет».



Постановлением № 805 от 04.05.94 администрации города Братска средняя общеобразовательная школа № 1 переименована в муниципальную среднюю общеобразовательную школу № 1 и находится в подчинении департамента Образования.

Муниципальная средняя общеобразовательная школа № 1 является юридическим лицом и имеет свою печать.

С 01.09.94г. школа перешла на базисный план обучения, который предполагает получение учащимися минимума знаний на I, II, III ступенях обучения, а также школьный компонент с целью развития творческих способностей учащихся, занятий по интересам.

В 1995 году сразу 2 работника школы – учитель русского языка и литературы **Селезнева Г.В.** и завуч **Антипина А.Н.** получают звание Заслуженный учитель Р.Ф.

В 1995 году Советом Братского городского муниципального музея подтверждено звание музея, как историко-краеведческого музея.

В 1995 году впервые обработаны документы по личному составу школы № 1 за 1938-1994 гг, составлена опись № I-л за 1938-1994 гг на 44 дела, опись № II-л за 1983-1991 на 8 дел.

Сразу по окончании Иркутского педагогического института, по направлению, в город приезжает Лейниш Н.Ф. Всего одна запись в трудовой книжке: «Принята в школу №1 учителем физики». Одна запись. Но за ней вся жизнь .

В 1996 году **Лейниш Н.Ф.** удостоена звания Заслуженный учитель Р.Ф.

Коллектив проводил на пенсию опытных ,мудрых учителей **Ермолину С.И., Сергееву Н.М., Шипицыну Ж.И., Сергиенко И.С, Разумову В.А., Лейниш Н.Ф.**



Достойными преемниками учителей – первопроходцев являются учителя, работающие сегодня в школе во главе с директором школы, руководителем высшей категории **Масловской Татьяной Викторовной** и ее заместителями **Глуховой И.А.**, **Огородниковой Ю.И.**, **Гавриловой М.А.**

Не один десяток лет отдают свои знания, опыт **Королев П.В.**, **Леженина В.Н.**, **Жидкина Л.Л.**, **Дормидонтова И.П.**, **Хамлюк С.И.**, **Козина О.П.**, **Ботвинко Н.П.**

Немало медалистов школы, призеров и победителей различных конкурсов, предметных олимпиад на счету у учителя русского языка и литературы, заведующего школьным краеведческим музеем **Шевчук А.П.**

От молодого специалиста до учителя высшей категории на глазах у коллектива выросли творческие, настоящие профессионалы своего дела учителя начальных классов **Шахранова С.И.**, **Хизовец И.А.**, учитель технологии **Мозгалева М.Е.**, учитель химии **Глухова И.А.**

Совсем молоденькими, юными пришли в школу и, оттачивая свое мастерство, стали профессионалами **Мелентьева О.Г.**, **Фарафонова Н.В.**, **Ярошенко Т.В.**, **Гаврилова М.А.**, **Петрова Л.А.**, **Румянцева Н.А.**, **Маринина Е.Н.**, **Бородин Н.Е.**

С древнего мира до наших дней познают ребята историю вместе со своими учителями **Кибисовой В.М.** и **Романюк П.С.**

Влюбленная в литературу по стопам своей мамы трудится **Свидерская Е.В.**

С большой надеждой смотрит коллектив на молодых специалистов, но уже показавших себя с профессиональной стороны **Рычкову Д.М.**, **Середкину Т.Ю.**, выпускницу школы, а ныне учителя английского языка **Поддубную А.Н.** и выпускницу школы, учителя информатики **Панову Е.М.**



Немаловажная роль в школе отводится библиотеке. Каждую перемену и после уроков ребята заходят в этот храм науки к **Горячкиной В.А.**

Большую роль в школе играет воспитательная работа. Организует внеклассные мероприятия с детьми и направляет работу органов ученического самоуправления педагог – организатор **Сулова А.Н.**

Большую помощь и поддержку детям в трудных жизненных ситуациях оказывают социальный педагог **Свекла О.В.** и педагог - психолог **Витгенберг Т.И.**

В 2011 году был произведен капитальный ремонт фасада здания школы.



### ***Вереница директоров***

- Вдовин Иван Яковлевич – учитель математики, истории, 1900 – 1916гг.
- Потапов Николай Дмитриевич, 20-е годы.
- Федулов Иннокентий Васильевич – учитель математики, конец 20-х годов.
- Нестерова Дарья Васильевна – учитель истории, 30-е годы.
- Лузин Николай Александрович – учитель истории, конец 30-х годов.
- Финкильштейн Наум Вольфович – учитель истории, 40-е годы, в 1942 году ушел на фронт, погиб.
- Канцеленбоген Самуил Менделеевич – учитель иностранных языков, 40-е годы.
- Белотелова Татьяна Денисовна –учитель истории,
- Потапов Сергей Николаевич – учитель математики , 1946 – 1948гг
- Московских Алексей Петрович – учитель русского языка и литературы, 1948 -1952гг
- Фомина Валентина Алексеевна – учитель русского языка и литературы, 1951 -1952гг.
- Булнаев Дмитрий Борисович – учитель иностранных языков, 1952 – 1953гг
- Переверзева Любовь Ивановна – учитель русского языка и литературы, 1953 – 1954гг.
- Федоров Анатолий Викторович – учитель географии, 1956 – 1958гг.
- Ченский Леонид Яковлевич – учитель математики, 1958 – 1988гг.
- Филиппенко Павел Дмитриевич – учитель математики, 1988 – 2004гг.
- Масловская Татьяна Викторовна – учитель биологии, 2004г.